



ЗАЧЕМ ЕХАТЬ  
НА МОЛОДЕЦКИЙ  
КУРГАН ЗИМОЙ

Хорош курган в любую погоду и неизменно удивляет видами с высоты его более чем 200-метровой вершины. Волга, Усинский залив, пейзажи Самарской Луки и очертания Тольятти на горизонте - его круглогодичные спутники. Зимой же есть возможность поменять точку обзора, добраться пешком туда, куда в теплое время сделать это невозможно из-за воды, и добавить новых впечатлений в свою копилку путешественника.

Ольга АНУФРИЕВА

#### ТРУДНОСТИ ВОСХОЖДЕНИЯ

Добраться до Молодецкого кургана можно на автомобиле. Дороги расчищены, хорошо проходимы и не доставят сложностей даже водителям на низких машинах. Оставить транспорт можно на специальной парковке, а дальше - только пешком. Посещение национального парка платное, купить пропуск можно на КПП.

Далее, как и в теплое время, идти можно двумя тропами - к Девьей горе или на вершину Молодецкого кургана. Первый путь всегда короче, а зимой еще и проще. Подъем к Молодецкому в определенные дни может быть экстремальным. Его южные обнаженные склоны, где насыши известняка открыты, покрываются льдом.

И тут главная рекомендация для зимнего похода на курган - одеваться тепло и тщательно. Там всегда ветер, чаще всего скользко и есть сугробы - как таковых прочищенных троп на вершине не будет. Поэтому теплая ветронепродуваемая одежда и специальная обувь - в приоритете. Ехать туда в городских ботинках или коротких кроссовках опрощиво. Нужно выбирать достаточно высокую, теплую обувь с рельефной нескользкой подошвой.

#### ДРУГИМ ПУТЕМ

Есть и третий маршрут для прогулки. Он-то и появляется исключительно зимой. В это время можно спуститься на лед и посмотреть, как выглядит курган со стороны залива Жигулевская труба. Место свое название оправдывает - зимой пронизывающий ветер дует тут действительно как из трубы. Он может унести случайно выпущенный из рук пакет или оброненную перчатку. Заодно выдувает все грустные мысли из головы.

И именно ветер разгоняет снег с поверхности льда и плещет его до зеркального состояния. Место это в народе получило название Волжский Байкал. Лед тут не просто гладкий, он - объект любования. На нем увлекательно рассматривать трещины, застывшие пузырьки воздуха, причудливые узоры. Местами ледяная поверхность кажется завораживающе черной. Можно,

# ГРОТЫ, ЛЕД И ВЕТЕР



ВИТАЛИЙ ШАБИНСКИЙ



ВИТАЛИЙ ШАБИНСКИЙ



ЕКАТЕРИНА ЕРШОВА



ЕКАТЕРИНА ЕРШОВА

как в фильме «Вечное сияние чистого разума» (18+), лечь на этот лед, раскинуть руки и смотреть в небо. И конечно, сделать эффектные фотографии - лайки в соцсетях не заставят себя ждать.

Разумеется, эта гладь так и манит прокатиться по ней на коньках. Поэтому захватить коньки - наша искренняя рекомендация. По ровности покрытия естественный каток даст фору городским искусственным площадкам.

Но важно помнить о безопасности на льду. Будьте внимательны, не рискуйте жизнью ради туристического любопытства. Зима 2024-2025 года непредсказуемая: погода резко меняется со стьлой на теплую, из-за чего на поверхности льда у Молодецкого кургана образуется слой воды. Выходить на него может быть опасно!

#### ГРОТЫ

Неглубокие пещеры со сводчатым потолком и широким входом - еще одна точка Молодецкого кургана, доступная именно зимой. Возникли они естественным путем. Попасть сюда можно пешком по льду, обогнув гору у подножья со стороны Волги.

У берега лед всегда тонкий, поэтому стоит быть предельно осторожными и идти по проптаным дорожкам примерно в 50 метрах от берега.

Сначала на пути встретится малый грот. Он неглубокий.

И летом попасть в него нельзя, так как он полностью заполнен водой. После ее спада на стенах пещеры остаются ракушки. Даже зимой можно видеть их большие скопления.

До большого грота нужно идти дальше вдоль побережья. Эту пещеру можно посетить и летом - по воде на лодке. Но такой способ доступен не всем. А потому зима - самое удобное время для туриста. Путь до него займет около одного часа от парковки, если не считать времени, потраченного на катание на коньках.

#### СЛЕДЫ ЖИЗНИ

Едут зимой на Молодецкий и за возможностью увидеть спящую природу Самарской Луки. В это время территория кажется особенно загадочной и непривычно тихой для уха городского жителя.

Более внимательные путешественники во время прогулок по кургану могут увидеть на снегу, рядом с человеческими тропами, следы зверей и, возможно, сделать для себя какие-то новые открытия.

С большой долей вероятности вам попадутся следы зайцев, лисицы, мышеобразных грызунов. Если повезет больше - следы козуль и лосей. Кроме того, о пребывании лосей расскажут обглоданные деревья. Если увидите обнаженные стволы молодых осин, берез, всякой молодой поросли, будьте уверены - скорее всего это обедал лось, который

зимой переходит на более суровый рацион: ест ветви и кору деревьев.

Еще, говорят, в окрестностях Молодецкого кургана живет рысь.

- Сейчас мы ждем итогов учета зимней численности животных, и тогда научный отдел Нацпарка расскажет нам, была ли зафиксирована рысь, снова ли она появлялась в окрестностях Молодецкого кургана, - рассказывает специалист пресс-службы национального парка «Самарская Лука» **Ангела Маньолова**. - Если она действительно появилась, опасаться встречи с ней туристам не стоит. Это животное не ищет контактов с людьми. За все годы существования Национального парка и историю наблюдений на территории Самарской Луки случаев нападения рыси на человека не было зафиксировано ни разу.

Догадаться о том, что рысь прогуливалась по окрестностям близ пешеходной тропы, можно по следам от когтей на деревьях. Как и все кошки, она, конечно, может себе такое позволить. И даже неспециалисты обратят на это внимание.

Вдобавок ко всему в конце зимы - начале весны наступает период, когда орланы-белохвосты образуют пары. И теоретически у туристов есть возможность увидеть этих больших красивых птиц. В это время они достаточно беззаботны и находятся в активном поиске либо уже в «конфетно-букетном» периоде перед гнездованием. В это время орланы становятся более заметными: фиксируются на определенных точках, наблюдают, демонстрируют себя. И панс увидеть их в февралемарте выше, чем в другой период времени, когда они полны хлопот о гнездах и детях.